



守望传统的价值（下）

陈 来

2016年3月27日，“人文清华”讲坛第二场讲座在新清华学堂举行。清华大学国学院院长、著名国学家陈来教授带来了题为“守望传统的价值”的精彩演讲。本刊特刊出全文，与读者诸君共享。

传统与现代化

我们纵观20世纪的历史，其实有一个隐含的主题贯穿整个近代发展史，就是传统和现代化。在追求现代化的历程中，有两种基本的观点。一种就是之前我们说的主流观点，为了走向世界、走向现代化，必须把传统全部抛弃，要把传统连根切断，做最彻底的决裂。但同时呢，也有另外一种相反的看法。这种看法在西方文化里叫做“文化的保守主义”，就是说其实他在政治上，跟前面那一派主张是一样的，就是我们要追求现代化，

要走向世界，但是他主张我们在行进的同时，要保持文化认同，承继文化传统，发扬民族精神。

这两种观点应该说是对立的。但是从1910年代到1980年代，占主导地位的是我们前面说的那种，就是反传统的看法。那么为什么这种看法到了上世纪80年代又被大家重复了一遍？从我们在80年代的经历可以看到，我们把“五四”时代的各种文化讨论重演了一遍，一个重要的原因，就是在第二次世界大战以后，美国出现了一个新的社会理论，就是现代化理论。这个现代化理论

有一个基本观点，就是非西方国家彻底转变其固有的价值观，是实现现代化的最重要的前提。这跟我们“五四”时代的反传统主义是一样的。这样一个理论，在第三世界、在非西方国家追求现代化的过程中，应该说影响很大。但是，如果我们看中国近百年的历史就会想到，其实这样的观点不见得是正确的。像我们这样一个有着悠久传统文明的国家，如果跟传统进行彻底决裂，就会面临价值的解体，文化的失落和人民的民族自尊心的贬损。我们就失掉了民族的自信，特别是文化的自信。这些东西恰恰会对我们的现代化工程造成损害，使我们在现代化进程中缺少一种正常的文化秩序。

可是，在1980年代，大家最热衷的，都是我刚才讲的前面那种看法。其实在上世纪六、七十年代以后，在东亚历史上已经出现了一个重要的历史发展，就是工业东亚的现代化兴起。所谓工业东亚就是日本、韩国、香港、台湾、新加坡，也就是日本和亚洲“四小龙”。日本和“四小龙”经济现代化过程的兴起，在全世界都引起了关注。为什么呢？因为这5个国家和地区走向现代化的过程中，没有一个国家或地区是先革了自己文化的命、先革了自己传统的命、先跟自己的传统做了彻底的决裂，没有一个是这样的。反而这些国家和地区都是恰当地延伸了自己的传统、利用了自己的传统，这样走入的现代化。这对美国的现代化理论构成了重要的挑战，也给当时刚刚启动现代化工程的中国提供了一个重大的启发。

可惜那个时代，大家脑子都比较发热。我还记得1988年，那时候我在北大电教——比今天这里座位可能略少一点——跟当时的几个有名的知识分子一起讨论传统和现代化的问题。他们其他几位全是反传统言论的代表者，都是持文化激进主义的观点。其中一个最有代表性的学者，他在讲台上讲话时，每讲一句，底下学生就拼命鼓掌。而我讲完了以后，当然也有鼓掌，但就不那么热烈了。下了台以后，这个学者就跟我微笑，说今天怎么样？我说你今天得了先手。为什么



亚洲“四小龙”

呢？因为半个月以前，在1988年8月底的时候，全世界华人有代表性的学者在新加坡开会，就讨论这个问题——传统跟现代化。当时他非常落寞，因为在那个会议上，大多数人都是不同意他这种观点的。但是在国内，特别是青年学生、青年知识分子，当时大家的心情和情绪是那么激昂，都统一在一种反传统的基调里面。

今天面对这么大的场面，就引起我对那个场景的回忆。当时有一位学者也谈到这个问题，说有人说工业东亚的发展是利用了传统，他声嘶力竭地说“这完全是痴人说梦”！同学拼命鼓掌。没有人冷静地看到工业东亚的发展对美国现代化理论构成的挑战和给我们带来的启发。这个启发，就是传统的延续跟现代化的改革不一定是矛盾的，它们是可以整合在同一个过程中的。相反，破坏自己的传统，并不必然地就走向现代化、取得现代化的成功，却可能导致价值结构的解体和文化认同的失落。

另外更重要的一点，就是亚洲“四小龙”

里华人社会的现代化成功经验给了我们一个重大的揭示。这个揭示是什么呢？中国人，在中国文化熏陶下成长的人，在一个开放的空间里，是完全可以实现现代化的。“五四”以来的那种民族的自卑感、文化的自卑感，应该说是完全站不住脚的。在工业东亚，特别是华人社会，像香港、台湾、新加坡，这些社会的现代化历程，证明了中国人是有现代化的能力的。中国人不仅创造了灿烂的古代文明，也一定能够建设新的现代文明。如果那时候大家都从中得到了这样的精神和鼓舞，得到了这样的启发，那该有多好！可惜那个时候，我们整个脑子里都被这种反传统的思想所裹挟着。

这是在上个世纪的中国，我们大家对于传统跟现代化关系的思考所经历的一个过程。

今天我想没有人再怀疑这一点了。像我们刚才讲的，中国人，或者说在中国文化熏陶下成长起来的人，在一个开放的空间中是完全可以实现现代化的。这不仅被上世纪70年代亚洲“四小龙”的发展所证明，也被90年代以来我们中国的发展

所证明。所以，我想有关于传统和现代化的争论，到今天应该画上一个句号了。

传统与当代中国

接下来，我们将转入第四个要交流的问题——传统与当代中国。其实这个问题与前面讲的传统与现代的争论还是有关系的。以前我们对什么叫“现代”、“现代化”的理解，应该说是比较狭隘的。对现代和现代化，更多地从经济的功能、经济的现代化去理解。比如上世纪90年代的时候，我经常参加很多讨论会，讨论会的题目叫“传统文化与改革开放”，我经常参加这样的会。会上我就会发表这样的观点：我说这样一个题目给人的印象是什么呢？就是传统文化一定要跟改革开放挂上钩，能够推动改革开放才有价值。如果不能推动改革开放，传统文化就没有价值。

其实很多传统文化跟改革开放没有什么关系。像我们刚才讲的，你说《诗经》和《楚辞》跟改革开放有什么关系？你说唐诗和宋词，对改



我们自己的文化所提供的文化归属感，是任何外来宗教和文化都不能代替的



湖北宜昌，孩子们在一家书院里学习书法

革开放有什么作用？没有什么关系，没有什么作用，它们就没有价值了吗？

这又回到我们刚才讲的问题，就是我们看一个文化有没有价值，总是倾向于从一个比较外在的、功利的、功效的角度去判断它。其实，我们应该从一个更深的或者一个更高的角度来看待文化传统价值，从什么地方？应该从人性和人生的需要、从社会文化全面发展的需要、从文化自身的内在价值来看它的价值和现代意义。而不是我们所习惯的，总是要把它跟一个外在的功效联系起来。

回到我们刚才讲的，如果我们摆脱了这种外在的功效的看法，那今天怎么讲文化传统在当代中国的意义？这就跟我们怎么了解“现代”有关系。应该说从上世纪 90 年代以来，中国的现代化发展已经进入一个新阶段。在新的阶段，我们已经开始体会到，在所谓发达国家——就是已经

现代化的国家中，那些现代社会里边，他们的现代人生遇到的问题，就是一个现代社会的现代人，他的人生仍然需要终极关怀。终极关怀就是信仰的一种说法，需要人生意义，需要价值理想，需

“

我们看一个文化有没有价值，总是倾向于从一个比较外在的、功利的、功效的角度去判断它。其实，我们应该从一个更深的或者一个更高的角度来看待文化传统价值，从什么地方？应该从人性和人生的需要、从社会文化全面发展的需要、从文化自身的内在价值来看它的价值和现代意义。

”

要社会交往，他仍然需要这些东西。

那这些需要怎么满足？正像希尔斯在他的书里面讲的，仍需要依赖我们的传统。所以现代社会不是不需要传统，仍然需要传统。但是它需要的传统是什么样的呢？并不是从外在去看，而是从内在于人性、人生、社会文化和文化的价值去看。

所以我们今天已经可以比“五四”的时代更深切地了解到一个现代社会的文化需求。即发达的、现代的市场经济与商业化趋势，使得道德规范和精神文明的要求更为凸显。传统价值体系的继承和改造，将对建设有中国文化特色和完备市场经济的社会主义发挥积极的作用。

比如说，我们已经碰到了现代化的很多问题。物欲横流、价值解体、人性异化、文化商业化……这些不是我们身边每天都发生的事情吗？大家都看到的东西吗？那么人类怎么解决自己的问题？其中一个重要的途径，就是重新认识传统、了解传统、激活传统、唤醒传统，当然也包括我们一直在讲的，要弘扬传统。传统是我们在现代社会重建价值观的重要资源。我想，如果我们今

天站在这个角度来看传统的现代意义，就不会像10年、20年以前，只从一个经济功能、一个外在的角度去理解，而是会从一个更深的、更高的角度来理解问题。

最后我想把新世纪以来有关传统的态度做一个描述。应该说，经历了上世纪90年代的经济起飞，我们在新世纪迎来了两个转变。一个转变就是学术思想界的转变。学术思想界的转变是什么呢？就是大家慢慢形成了一个共识，传统不是可以随便抛弃或者丢弃的，不是你想抛弃就能抛弃、你想丢弃就能丢弃的。传统的价值，它的意义依赖于人们对于传统的种种诠释和理解。传统是对人的一种文化作用，这种作用取决于我们如何在实践中去诠释它、去利用它、创造性地去转化它。这应该是新世纪以来在思想界、理论界，大家所形成的一个认识的转变。

第二个转变，应该说是非常巨大的一个文化转变。就是从新世纪以来，我们看到像“五四”时代或者上世纪80年代那种因为现代化受挫而充满了怨气，要把怨气喷向孔夫子、喷向传统的现象大大缓解了。代之而起的，最近十五、六年



6月11日是“中国文化遗产日”。在南京的非遗展演上，人们近距离感受传统文化的魅力

里大家都看得到的，就是全国从上到下的“国学热”。这种“国学热”反映了广大人民在建设精神家园方面对传统资源的渴求。正是因为人民有这种渴求，才支持了我们最近十几年、将近二十年的传统文化热。这是非常重要的一个文化转变。

这样一个转变，就带来大家在认识上一种越来越多的共识。不像以前，我们对传统充满了愤懑、怨气，我们自己做不到的事情，把责任全部推给老祖宗，这个现象没有了。今天从执政党到知识界、到广大人民形成了一些共识。这个共识是什么呢？就是跟外来的宗教、外来的文化相比，我们自己的文化所提供的那种生活的规范、人生的意义、德性的价值，那种价值的理想、文化的归属感，是任何其他的东西都不能替代的，是任何外来的宗教、外来的文化都不能替代的。

因此在这个社会中，我们的传统文化在心灵的稳定、精神的向上、社会的和谐方面所扮演的作用是其他东西难以企及的。这已经变成从执政党一直到我们普通老百姓的一种共识。今天我们大家更多关注的是传承传统文化，重建道德价值，振奋民族精神。所以我们整个社会和人民已经有了一个新的面貌和新的状态，跟整个上世纪做了一个相当大的告别。

回到我们刚才讲的，我们今天对传统的关注，已经不是把现代化作为主题。这一点已经转变了。我们对文化传统的关注，已经从现代化的主题转向为对民族复兴、民族文化传承发展的主题。因此在新的时代，我们更多地看到的是怎么积极地弘扬、利用文化传统的积极面和它的精华，怎么样去提高我们的文化自觉，推进中华民族的伟大复兴。我想这是一个成熟的民族的文化心态。

回归清华传统

以上是我今天关于四个问题的讲演。最后我想用两分钟回到清华。讲了半天传统，我们还没有涉及清华的传统。清华的传统是非常丰富的，就“人文清华”来讲，跟我们今天主题有关的内容，我想讲这么几点。

清华的校歌里面讲“东西文化，荟萃一堂”。

“

我们对文化传统的关注，已经从现代化的主题转向为对民族复兴、民族文化传承发展的主题。因此在新的时代，我们更多地看到的是怎么积极地弘扬、利用文化传统的积极面和它的精华，怎么样去提高我们的文化自觉，推进中华民族的伟大复兴。我想这是一个成熟的民族的文化心态。

”

不是把传统和现代、把东方跟西方割裂，而是要让它贯通，荟萃一堂。这首校歌反映了清华在有关传统文化方面的一个态度、一个传统。

其次就是刚才跟大家介绍的，我的工作单位是清华国学院。老的清华国学院1925年9月成立。在成立的时候，当时的校长曹云祥发表了一个开学典礼的演说。这个演说里面他提了这么一句话。他说我们要做国学研究，最重要的是什么？最重要的是要寻出一个国学的魂。我想他这个讲法是有针对性的。因为当时在北京大学，特别是胡适先生倡导整理国故。这个整理国故运动特别排斥寻找传统的优秀的部分、传统的魂，认为我们研究传统文化就是一个冷静的历史研究，不涉及到价值评判。但是曹校长告诉我们，清华的国学研究，要寻出一个国学的魂，“魂”就是它的传统。我想这也是我们清华对于传统文化态度的一个传统的表现。

第三个当然就是老清华国学院的四大导师。这个大家都耳熟能详。这四大导师都是主张中西融合，而且强调不忘民族的本位。今天新的清华国学院复建，我们的口号叫“中国主体、世界眼光”。中国主体就是老清华国学院四大导师讲的不忘民族的本位，世界眼光就是我们致力于中西文化的沟通和融合。所以如果说清华在对待传统文化方面有什么传统，我想以上几点也许可以代表我们清华的传统。